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Τα βασικά ερωτήματα

1. Πόσοι και ποιοι οι μηχανισμοί?

2. Είναι κοινοί οι στόχοι τους?

3. Είναι διαφορετική η διαχείριση των μηχανισμών?

4. Είναι εφικτός και πώς ο συντονισμός για επίτευξη 
συνεργειών και συμπληρωματικοτήτων?



1. Πόσοι και ποιοι οι μηχανισμοί? 

Τρεις τύποι διαχείρισης

 άμεση διαχείριση

Η διαχείριση της χρηματοδότησης της ΕΕ γίνεται απευθείας από την Ευρωπαϊκή  
Επιτροπή

 επιμερισμένη διαχείριση

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και οι εθνικές αρχές διαχειρίζονται από κοινού τη 
χρηματοδότηση

 έμμεση διαχείριση

Η διαχείριση της χρηματοδότησης γίνεται από οργανισμούς εταίρους ή άλλες αρχές 
εντός ή εκτός της ΕΕ



Άμεση – Έμμεση - Επιμερισμένη 

Προγράμματα Κεντρικής Διαχείρισης 2014-2020 από Ε.Ε. ή Agencies : 26

Προγράμματα Κεντρικής Διαχείρισης 2021-2027 από Ε.Ε. ή Agencies : 38

Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας

Προγράμματα Πολιτικής Συνοχής και Αγροτικής Ανάπτυξης



2. Είναι κοινοί οι στόχοι τους?

Όλοι στους Κοινούς Ευρωπαϊκούς

Π.Σ και Τ.Α.Α και στην οικονομική, κοινωνική και χωρική συνοχή

ΠΑΑ στην ΚΑΠ

Κρίσιμο ερώτημα: Περιφερειακή Πολιτική vs Τομεακές «χωρικά τυφλές» Πολιτικές



3. Είναι διαφορετική η διαχείριση των μηχανισμών?

Ναι - στο ποιος λαμβάνει τις αποφάσεις και

Σχετικά διαφορετική στο πώς λαμβάνονται οι αποφάσεις



4. Είναι εφικτός και πως ο συντονισμός για επίτευξη συνεργειών 
και συμπληρωματικοτήτων? (1/2)

Μεταξύ κεντρικής και επιμερισμένης

O συντονισμός επιδιώκεται με την απλοποίηση της δυνατότητας ένταξης 
μιας θετικά αξιολογημένης πρότασης σε κεντρικό πρόγραμμα όπου δεν 
επαρκούσε ο π/υ, με αποδοχή της αξιολόγησης για την ένταξη σε 
πρόγραμμα επιμερισμένης (seal of excellence) και εσχάτως sovereignty seal 
στον κανονισμό STEP. 

Αντίθετα, η κεντρική διαχείριση αντιστέκεται στην ενσωμάτωση 
«embedding» ειδικών κριτηρίων που θα στοχεύουν στην κατά
προτεραιότητα στήριξη έργων αναγκαίων για την υλοποίηση 
ολοκληρωμένων στρατηγικών, όπως οι Μακροπεριφερειακές Στρατηγικές.

Απαιτείται περισσότερο ισόρροπη αντιμετώπιση



Είναι εφικτός και πως ο συντονισμός για επίτευξη συνεργειών και 
συμπληρωματικοτήτων? (2/2)

Μεταξύ Προγραμμάτων ΕΣΠΑ και ΤΑΑ:

Με συγκεκριμένες αναφορές στα κείμενα και των δύο για διασφάλιση συνεργειών και 
συμπληρωματικοτήτων και αποφυγή επικαλύψεων

Με εκπόνηση ετήσιων εκθέσεων παρακολούθησης στα Προγράμματα του ΕΣΠΑ και παρουσίαση στις 
Επιτροπές Παρακολούθησης αυτών. “Η Έκθεση θα δίνει τη δυνατότητα στη Διαχειριστική Αρχή του 
Προγράμματος να βελτιώσει τον σχεδιασμό του προγραμματισμού εργασιών του Προγράμματος 
λαμβάνοντας υπόψη τα έργα και τα αποτελέσματα του ΤΑΑ, εστιάζοντας στην ανάπτυξη αντίστοιχης σειράς 
συμπληρωματικών ενεργειών στο Πρόγραμμα. Στόχος είναι οι συμπληρωματικότητες να αφορούν σωστά 
σχεδιασμένες και χωρίς επικαλύψεις παράλληλες δράσεις ή διαδοχικές ενέργειες που εξυπηρετούν τη 
στοχοθεσία του Προγράμματος.”

Με τη σχετική αρμοδιότητα Συντονισμού σε Μονάδα της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού του Σχεδιασμού, 
της Αξιολόγησης και της Εφαρμογής της ΕΑΣ

Με τα κοινά εν πολλοίς Ολοκληρωμένα Πληροφοριακά Συστήματα

Με την ευθύνη των δικαιούχων των έργων και τη σχετική συντονιστική δραστηριοποίηση των Επιτελικών 
Δομών των Υπουργείων

Απαιτείται ευρύτερη συνεργασία των εμπλεκομένων, πριν τον σχεδιασμό και κατά την εφαρμογή 



“ The elephant is in the room !”

 Κάθε φορά που γίνεται η συζήτηση για το μέλλον της Πολιτικής Συνοχής οι οιωνοί 
παρουσιάζονται δυσάρεστοι και οι προβλέψεις για την μακροημέρευσή της 
απογοητευτικές

 Όμως οι Κασσάνδρες κάθε φορά διαψεύδονται. Υπάρχουν πάντα αλλαγές και 
προσαρμογές, αλλά η λεγόμενη “παραδοσιακή” πολιτική παραμένει με σημαντικά 
ποσοστά στον π/υ της Ένωσης. Δεν μπορεί άλλωστε να γίνει διαφορετικά αφού ΠΣ 
είναι στη Συνθήκη

 Το ΤΑΑ δημιουργήθηκε «σε χρόνο dt» με μοναδικό στόχο στο πρώτο του draft την Π.Σ. 
και τις Μεταρρυθμίσεις. Αναφέρεται ως “προσωρινό” αλλά είναι βέβαιο ότι “ήρθε για 
να μείνει”. Προάγγελος επιλογών το σύστημα διαχείρισης του νέου Social Climate Fund 
που προσομοιάζει σε αυτό του ΤΑΑ

 Οι “άνθρωποι της Συνοχής” πρέπει να εντοπίσουμε θετικές πτυχές του και να τις 
ενσωματώσουμε αποτελεσματικά

 Απαιτείται αξιολόγηση και μάλιστα σε χρόνο που θα επιτρέπει ασφαλή συμπεράσματα 
και για τους δύο βασικούς μηχανισμούς χρηματοδότησης της ανάπτυξης, όπως και 
αξιολόγηση της όλο και αυξανόμενης μετακίνησης π/υ και προγραμμάτων προς την 
κεντρική διαχείριση και σε βάρος της επιμερισμένης



Εν αναμονή προτάσεων

Από GHLS για Π.Σ.:

 6th meeting - Anchoring financial support from the policy in reforms, in the context of European 
Semester and in synergy with other EU policies (14 September 2023)

 7th meeting - Increasing the policy effectiveness through renewed conditionality mechanisms (10 
October 2023)

 8th meeting - Revisiting the delivery mode/ mechanics taking into account priorities (14 November 2023)

ΤΑΑ προχωρά ήδη σε αξιολόγηση που συμπεριλαμβάνει και συνέργειες – συμπληρωματικότητες

Ελληνική Ομάδα Εμπειρογνωμόνων για το Μέλλον της Πολιτικής Συνοχής πρέπει να ασχοληθεί με το 
θέμα (3η θεματική συνεδρίαση) σε συνεργασία με αρμόδιες υπηρεσίες και φορείς



Ανεξαρτήτως θέσης και ρόλου, το έργο για όλους στο επόμενο 
διάστημα θα είναι σημαντικό και προκλητικά ενδιαφέρον

Καλή Επιτυχία!

Ευχαριστώ για την προσοχή σας




